



BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPĂRHIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI



„Tuturor toate m'am făcut”

Continuare

Spuneam în acel memoriu, cum abia după anul 1900 a început să se îndrepte atenția publică asupra stărilor din Bănat, printr'un articol din Luceafărul (1902) despre căsătoriile de probă între minori. Mitropolia din Sibiu a inițiat în 1924 culegere de informații asupra stărilor social-morale din toată mitropolia. Pe temeiul statistice mitropolitane pe trei ani s'a constatat că în anii 1921—1923 la Sibiu sporul era de 2.9% la Arad de 1.4% iar la Caransebeș numai de 0.7%.

Privind raportul dintre nașteri și mortalitate situația pe anii 1921—1923 se prezenta astfel

Eparhia	Sporul pe anii			Total 1921—1923
	1921	1922	1923	
Cluj	3076	3367	3589	10 032
Orade	3317	3745	2970	10 032
Arad	1840	1761	1520	5.121
Caransebeș	871	439	4	1.314

Conferința din Timișoara a preconizat mai multe măsuri de îndreptare, astfel Bisericii i-s'a cerut să înceapă o propovăduire mai activă și o pedepsire a celor ce săvârșesc avorturi, iar statului să i se ceară a opri concubinajul prin mijloace de stat.

În Ianuarie 1930 am publicat volumul: „In slujba Misionarismului ortodox” (312 pag), Ocupându-mă pe larg (14 pagini) de criza natalității și remediile ei. În acest volum ne ocupăm și de asistența socială publică, asistența bolnavilor și a săracilor, ocrotirea orfanilor, combaterea alcoolismului, șomajul, biserica și problema muncii etc. Dumnezeu știe câtă trudă am depus până ce am tipărit această carte de 312 pagini, arătând și munca congregațiilor și ordurilor catolice și a bisericii reformate pe acest teren.

Între cauzele scăderii populației noi am remarcat mortalitatea infantilă, locuințele proaste, alcoolismul, bolile venerice, avorturile și pruncuciderea, divorțurile și scăderea căsătoriilor.

La conferința ministerială din Timișoara ținută în 5 August 1934 dl Dr. Nicolae Belu, director de sanatoriu, a prezentat un memoriu, în care ajunge la aceleași concluzii ca și noi în ce privește scăderea populației în județul Caraș din eparhia Caransebeșului. Domnia sa arată, că avorturile se țin lanț, pentru că nu se pot descoperi și restricțiile sunt insuficiente. Legile muncitorești actuale încurajează concubinajul, considerând ca membri de familie pe soția nelegitimă și copiii ilegiti. Mortalitatea infantilă se datorește faptului, că moașe comune nu prea există și nici surori de ocrotire, iar mamele nu primesc îndrumări. Sifilisul face ravagii și ar trebui să se dea medicamente gratuite, iar nu să se facă statistici iluzorii.

Izolarea bolnavilor, din cauza locuințelor e aproape imposibilă, iar tuberculoza face ravagii. Și dl. Dr. Belu zice:

Avorturile pot produce sterilitatea femeii după cum sifilisul produce avorturile. Dar tuberculoza? Oare nu-și are și ea rolul ei dezastruos din acest punct de vedere? Nu este oare caracteristică amonorrhea femeilor tuberculotice și nu sunt cunoscute afecțiunile tuberculotice a organelor genitale la femeii, cari dau complecta sterilitate?

Iar cei născuți din părinți tuberculotici moștenind predispoziția față de această boală, nefiind izolați imediat din lipsă de aziluri pentru copii și continuând să trăiască în mediul infecțios al părinților lor, se îmbolnăvesc încă din prima copilărie de această boală și nu îngroașe rândurile celor suferinzi, dându-ne o mortalitate infantilă atât de ridicată?

Ce măsuri s'au luat în această privință în județul Caraș și chiar în celelalte două județe



ale Banatului? Cele două secții de tuberculoși din Lugoj și Timișoara au putut face față necesităților?

Cred că sunt în asentimentul colegilor mei când răspund: Un categoric, nu!

Dar în județul Caraș, unde până în prezent nu a existat nici măcar o astfel de secție de izolare? Cări au putut fi măsurile de combatere energetică a tuberculozei până în prezent?

Răspunsul e clar: Propaganda prin conferințe și un stoc enorm de imprimare și cartoane colorate de calitate bună distribuite pentru facerea statisticilor. Izolarea în sanatorii pentru tuberculoși a unei duzini de tuberculoși, reînțorși tot bolnavi în mediul din care au plecat nu poate fi considerată ca măsură serioasă și determinantă, iar focarele de tubercul ză nu au fost stinse, din contră azi mai mult ca ieri când ne aflăm în situația nenorocită de a constata acestea.

Ca mijloace de îndreptare dl. Dr. Belu a propus între altele următoarele:

1. Continuarea în modul cel mai intensiv a propagandei la orașe și sate, arătând populației pericolul ce ne amenință în urma mentalității vicioase de a avea un singur copil și în urma avorturilor luând cele mai drastice măsuri pentru descoperirea și pedepsirea lor.

2. Înmulțirea circumscripțiilor medicale și înzestrarea lor cu dispensariile necesare și a infirmeriilor pentru izolarea cazurilor infecto-contagioase, fapt cuprins de altfel și în programul Dlui Dr. I. Costinescu, Ministrul Sănătății Publice.

3. Crearea de posturi comunale și posturi pentru surorile de ocrotire în fiecare comună și asigurarea unei retribuții corespunzătoare a acestora.

4. Asigurarea tratamentului absolut gratuit tuturor bolnavilor venerici, asigurând speșele de transport pentru deplasări medicilor. Ar fi indicată chiar formarea de echipe volante înzestrate cu laboratoriile și medicamentele necesare și aplicarea tratamentului la fața locului.

5. Înființarea unui sanatoriu modern regional cum l-am preconizat eu cu ani de zile înainte și după cum îl prevede legea pentru combaterea tuberculozei, sanatoriu cuprins în programul Dlui Ministru Dr. I. Costinescu și considerat ca unul din cele mai importante probleme, ce interesează toate județele hănățene.

Coordonarea tuturor serviciilor spitalicești din județul Caraș.

Am citat anume din referatul dlui Dr. Belu,

ca să arătăm că pe noi ne interesează de aproape problemele vitale ale poporului nostru din orice parte ar fi el.

Și mare ne-a fost bucuria, când Majestatea Sa Regele nostru Carol al II-lea a trimis la Fibiș o echipă de cercetări sanitare, economice, culturale și cea mai mare bucurie ni-a venit, când Majestatea Sa a venit în persoană la Fibiș.

La Fibiș am avut prilejul să ascult în prezența Majestății Sale Regelui Carol al II-lea și a Prea Înaltei sulte, a dlui prof. universitar dr. Dimitrie Gusti, a dlui Dr. Sabin Manuilă a dlui prefect Dr. Dimitrie Nistor, a preotului local Todan etc. referatele secțiilor diferite ale echipei regale. Am ascultat pe rând referatele secțiilor medico-sociale, juridice, politico-sociale și culturale și am rămas profund impresionat de durerea ce a atins inima Majestății Sale iubitului nostru Rege, când a luat act de triste constatările ale cercetărilor echipei. Majestatea Sa a constatat cu acel prilej că trebuie muncă multă și multă inimă pentru îndreptarea relelor, revenind și bisericii o parte însemnată de muncă în viitor.

Noi, episcopul Aradului ne simțim deci îndatorați a da iubitului nostru Cler următoarele instrucțiuni.

Este un lucru bine cunoscut, că puterea și vitalitatea unui popor este în funcție, de numărul și calitatea indivizilor cari îl compun. Numărul populației sporește sau descrește, după raportul existent între mortalitate și natalitate. O natalitate mare la o mortalitate mică asigură un excedent apreciabil și deci un spor considerabil, până când o mortalitate mare la o natalitate mică, atrage după sine în cel mai bun caz o creștere numerică neînsemnată, dacă nu chiar o stagnare sau un deficit mai mult sau mai puțin însemnat amenințând regiuni întregi cu primejdia depopularizării. Calitățile rasei ca și cele ale popoarelor sunt determinate de suma calităților fizice și psihice transmise de la strămoși, cât și de influențele mediului fizic sau spiritual care se exercită asupra indivizilor dintr'o comunitate oarecare în timpul vieții lor. O elementară rațiune de stat impune deci tuturor popoarelor ca să se depună toate eforturile posibile pentru a stimula creșterea numerică a populației și a îmbunătăți calitățile sale fizice și psihice căci numai astfel își poate garanta un viitor sigur și o supremație față de adversarii lor firești. Nici poporul nostru dacă dorește să-și asigure securitatea zilei de mâine nu se poate sustrage de la asemenea preocupări, mai ales că oamenii cu dragostea

de neam au dat demult alarma, semnalând primejdia depopularizării chiar în ținuturile cele mai bogate ale țării, în regiunile de șes ale Banatului Timșoarei cât și în podgoriile Crișanei. Este adevărat, că marea natalitate din alte părți: Dobrogea, Basarabia ne situază în locul al treilea în comparație cu natalitatea altor state, din Europa, dar să nu uităm că în acelaș timp în ce privește mortalitatea deținem locul al doilea, iar ca excedent în populație urmăm abia în rândul al patrulea.

(Va urma)

Libertatea conștiinței și sectele

Abuzurile sectare se țin lanț. Contravențiile sectare, atunci când sunt urmărite de lezați pe cale judiciară, apărătorii sectarilor și unele instanțe judecătorești invoacă ca scuză libertatea conștiinței garantată de constituția țării.

Este adevărat, că constituția noastră fixează în Art. 22, următoarele: „Libertatea conștiinței este absolută. Statul garantează tuturor cultelor o deopotrivă libertate și protecțiune, întrucât exercițiul lor nu aduce atingere ordinii publice, bunelor moravuri și legilor de organizare ale Statului.” Legiuitorul constituțional a avut în vedere libertatea superioară a conștiinței omului, de-a crede și accepta adevărurile religioase și științifice. Implicite se reproabă actele ecleziastice medievale, ca închiziția, arderea pe rug și octroiarea cu forța a principiilor religioase asupra cetățenilor. La orice caz legiuitorul constituțional a avut în vedere confesiunile istorice și nu mașinațiunile sectare disolvante, atunci când vorbește de libertatea conștiinței.

Confesiunile istorice de azi și în special Biserica ortodoxă dominantă a Statului român, nu-și impune principiile fundamentale religioase cu forța, ci pe calea convingerilor, și experienței personale și colective. Deci nu putem fi incriminați indirect de siluirea conștiinței. Indivizii au toată latitudinea a crede sau a refuza cele predicat. Atunci când ortodoxia românească luptă contra sectarismului nu dă dovadă de intoleranță religioasă, ci se află pe punctul de vedere al legitimei apărări. Atacată fiind Biserica de acțiunea subversivă a sectelor, are dreptul natural și datoria de a se apăra în acțiunile bisericii contra sectarismului nu se poate aduce libertatea conștiinței în fa-

voarea sectarilor, ca scuză, ci cel mult, ca pretext spre a-i scăpa de rigorile legii. Libertatea conștiinței în asemenea cazuri este o sofismă juridică cu timbru constituțional. In-suș art. 22 amintit, limitează și condiționează protecția statului pentru confesiuni, „întrucât exercițiul lor nu aduce atingere ordinii publice, bunelor moravuri și legilor de organizare ale Statului.” Iată aici fixate toate elementele cărora contravin sectarii. Bolșevismul deghizat sub mască baptistă, dovedit în adunarea din Buteni, oare n'a adus niciun prejudiciu ordinii și moralei publice? S'a mușamalizat însă prin politicieni, cari au călcat în picioare două ordine ministeriale de închidere a adunării, pentru hatărul alegătorilor baptiști.

Adventismul reformist, care profesează o doctrină contrară jurământului și predică insubordinațiune față de autorități, când este vorba de doctrina și practica lor religioasă, nu jignește ordinea publică? Penticostalismul, care pregătește elemente de desfrâu și clienți pentru ospicii psihatrice, nu contravine bunelor moravuri precum s'a dovedit zilele trecute la Tribunalul Arad?

Ce să mai spunem apoi de sumedenia sectelor răsărite ca ciupercile pe pământul țării noastre? Pentru secte, libertatea conștiinței din Constituție, este un paravan comod din dosul și la adăpostul căruia operează propaganda d' solvanță, pretextând iluzia legalității. Acesta este adevărul. Sectele vatămă grav legile de organizare ale Statului. Este știut, că la conducere sectele n'au ierarhie. Un fel de comunism spiritual diriguiește sectele. Prin acest procedeu se compromite însuș principiul ierarhic etatist, pe care se bazează însași organizația Statului. Este adevărat, că Statul prin Legea Cultelor și prin diferite ordonanțe ministeriale a reglementat regimul cultelor, dar în mod imperfect. Este, drept că se fac anumite îngrădiri propagandei sectare, dar lipsesc cu desăvârșire sancțiunile aspre pentru pedepsirea abuzurilor. În felul acesta în lipsă de penalitate, de texte precise, organele justițiare se conduc după dispozițiile învechite ale unor legi ungare și nu sunt în situația de a rezolvi conflictele în mod perfect. Sectarii observând lacuna și lipsa sancțiunilor penal li se potențează zelul și temeritatea.

Legislația țării ar avea datoria ca cunoscând debacul religios în care ne sbatem, să completeze legea cultelor cu penalități. Am fi așteptat, ca în noul-cod penal român să fie calificată infracțiunea și crima religioasă cu penalitățile ei.

Este timpul suprem să se'nțeleagă, că sec-tarismul nu este o chestie pur religioasă, ci o gravă problemă de stat. În comportarea Statu-lui cu sectele s'ar cere mai puțin constituțio-nalism mai puțină libertate de conștiință, în interesul său propriu. În loc de prea multă generozitate și toleranță românească cu mai puțin spirit jugos-lor și cu procedură mai drastică am ajunge la rezultate mai perfecte și mai sigure.

Protopop Ștefan R. Lungu.

Culturale

Banatul e țara cântului. E firesc deci, ca Timi-șoara să numere pe cât de mult pe atât de selecte coruri cari se disting printr'o nobilă emulație.

„Banatul“, „Craiu-nou“, „Doina Banatului“, „Co-rul învățătorilor“, Corul bisericesc din Fabric, Maier Mehala. Corul ceferiștilor, a tramvaiștilor, Căminului de ucenici; Corurile diferitelor asociații, ale elevilor dela diferite școli... și iată că nici nu le știu enu-mera pe toate nominal. Să nu nedreptăm nici fan-farele. Ele încă sunt multe.

Viața culturală din Timișoara, — poate fi deci — și este bogată în manifestări culturale și festivități corale.

Dar dintre multele serbări muzicale-corale, ce se dau, puține au fost mai binevenite, cași concertul religios, dat în seara zilei de 22 XII 1934 de corul „Doina Banatului“ din Timișoara însoțit de sub pre-zidenția dlui Dr. Cornel Groșoreanu, și dirijat de diaconul cântăreț Alexandru Bocșianu.

Colinda..., colinda..., colinda..., minunatul ref-ren al basului susținut atât de dulce, clar și armo-nios a încadrat tot programul serbării.

Dulcea simfonie a colindelor a coborât în suflet aceea vrajă evlavioasă, aceea atmosferă de veselii co-lindători, pe care o aduce în familiile creștine Moș-Crăciun.

Maestrii consacrați al baghetei apreciază apti-tudinile muzicale ale Sf. Sale părintelui diacon Boc-șiann.

Datorită acestei aprecieri, și dornici de frumoa-sele obiceiuri de Crăciun, românii timișoreni au gră-bit în seara aceea, în frunte cu P. C. Sa părintele protopop Dr. P. Țucra prefectul județului Dr. Nistor, primarul Municipiului A. Coman, maestrul Drăgoiu, să petreacă câteva momente de recreație spirituală.

De pe fețele ascultătorilor s'a putut ceti sincera satisfacție pentru aceasta manifestație creștinească și românească.

În versul colindelor s'au trăit aievea senine și curate momente de copilărie.

O fericită complectare a concertului a fost cu-vântul părintelui Imbroane, care a arătat pe cât de plastic pe atât de întemeiat, dorința sfântă de a cul-tiva cu sfințenie tradițiile, în cari și prin cari a trăit neamul românesc.

Corul „Doina Banatului“ a încrestat un nou și real succes pe răbojul vieții culturale a românilor din Timișoara.

Tie Flaviu.

I. P. C. Sa Arhimandritul Morușca Episcop în America.

Anunțăm cu multă bucurie, că Sf. Sinod al Bise-ricii Românești și Înaltul guvern a numit Episcop pentru Românii ortodoxi din America pe părintele Arhim. Policarp Morușca igumenul sf. Mănăstiri Bo-drog.

Suntem siguri că prin cunoștințele temeinice, vasta experiență și calitățile de bun organizator ale părinte-lui Morușca, ne va face să auzim în scurtă vreme că frații noștri Români din America vor fi organizați în-tr'o episcopie puternică, care va fi pe pământul de peste Ocean scutul limbei și religiei românești.

Sincere felicitări și urări de bine celui dintâi Episcop român din America.

† Constantin Mihulin protopop în Beliu.

Duminecă în 3 Februarie, s'a stins din viață în etate de 55 ani părintele Protopop Constantin Mihulin din Beliu (B hor) răpus de gripă și apărindere de plumâni.

Răposatul s'a născut în anul 1880, în Șeb.ș. Era fiul părintelui A. Mihulin din Șeb.ș. Timp de 25 de ani a preoțit în comuna Căcir de lângă Arad. de 5 ani a trecut ca protopop la Beliu, unde a dezvoltat o activitate rodnică, lăsând aproape terminată o bise-rică frumoasă, școală, casă protopopească și casă culturală.

Înmormântarea defunctului s'a făcut în mod pro-vizoriu Marți în 5 Febr. în cimitirul din Beliu, între regretele unanime ale tractului protopopesec. Prohodul a fost slujit de 10 preoți A fost parentat de un preot de us ofițer și primpetorele din Beliu. În numele P. S. Sale Episcopului Clorogariu și Ven. Consiliu e-parhial din Oradea și-a luat adlo dela cel răposat părintele profesor dela Academia Teologică din Oradea Dr. I. Petreună.

Îl deplâng: soția Hortensia, fiul Teodor fiica Lu-creția măr. Clorogariu, frați, surori, cumnați și cumnate.

Dumnezeu să-i facă parte de odihnă ușoară.

Cetiți și răspândiți:

»Biserica și Școala«

Sfîntirea bisericeii din Petriș

Credincioșii din comuna Petriș și jur au avut o zi de mare sărbătoare — în ziua de 30 Decembrie 1934 — cu ocaziunea sfîntirii bisericeii din aceasta fruntașă comună de pe valea Mureșului.

Zidită în anul 1893 biserica reclama o renovare radicală, ceace preotul locului Partenie Mîrza, ajutat de credincioșii comunei și de prefectura județului, a dus o la îndeplinire.

Cu actul solemn al sfîntirei P. S. Episcopul Grigorie a încredințat pe I. Prea Cuv. Arh. Polycarp Morușca starețul mănăstirei H. Bodrog care a sosit în comună Sămbătă în 29 Decembrie 1934 însoțit de diaconul catedralei M. Măcinic.

Seara s'a ținut slujba Vecerniei împreună cu privegherea.

La sfârșitul slujbei I. Prea Cuv. Sa Arh. P. Morușca predică despre creștinism, arătând, că poporul român s'a născut creștin, pe când celelalte popoare au primit creștinismul mai târziu, apoi arată cum au ținut înaintașii noștri la legea strămoșească — și îndeamnă pe toți să fie la înălțimea timpurilor și a strămoșilor lor în aceasta privință.

Duminică la orele 8 în epe serviciul sfîntirei mărețului locaș. Serviciul este solemn. Pontifică I. Prea Cuv. Sa încunjurat de 7 preoți: Partenie Mîrza, Cornel Monța, Petru Binchișiu, I. Dîhor, Gh. Marcu, V. Hândra și Păr. diacon M. Măcinic. Biserica abea cuprinde marea număr de credincioși veniți la aceasta sărbătoare.

La pricează preotul locului P. Mârza prezintă raportul următor: Înalt Prea Cuv. Părinte!

Astăzi bucuria mea și a parohienilor mei este nespusă, când I. Prea Cuv. Voastră ați venit în mijlocul nostru — ca delegat al Prea bunului nostru Părinte Episcop Dr. Grigorie Gh. Comșa — spre a ne sfînti aceasta biserică, acest lăcaș sfânt al preamăritelii lui Dumnezeu.

Pentru noi ziua de astăzi însemnează încoronarea cu succes a străduințelor depuse de mai mulți ani pentru împodobirea acestui lăcaș Dumnezeesc. Iar acum, când cu ajutorul lui Dumnezeu am dus la bun sfârșit aceasta lucrare de renovare, mulțămim din tot sufletul Tatălui celui Cereșc, că ne-a învrednicit să ajungem acest mare praznic și-l rugăm din adâncul inimei noastre să fie ochii Lui des și totdeauna peste biserica aceasta, iar rugămintea robilor Săi, cari să roagă de aici pururea să o audă.

Cu acest privilegiu, Vă rog Înalt Prea Cuv. Părinte să sămănați în sufletele și inimele noastre cuvântul evangheliei lui Hristos, ca să ne afăm mângăierea sufletească, iar sfaturile înțelepte ce binevoști a ni le da să ne servească de că-ăuză adevărată în calea vieții noastre, pentru aflarea mântuirii sufletelor noastre.

Aprindeți și întăriți în noi I. Prea Cuv. Părinte fiacăra iubirii și alipirii de biserica noastră strămoșească, care singură propovăduiește adevărata învățătură a lui Hristos, prin care ne putem cu adevărat mântui.

După aceste, împlinesc o plăcută datorie de a aminti cu acest privilegiu pe toți acei credincioși, cari au contribuit cu darul lor la renovarea și împodobirea acestei biserice. La cheltuieli de aproximativ 64.000

Lei; Camera deputaților în 1933 cu suma de Lei 8000, județul Lei 9000. Ceealaltă parte din cheltuieli s'a acoperit din economiile noastre bugetare realizate din aruncul comunal și ajutorul județean din anul 1927, cari bani fiind depuși la banca „Victoria” în sumă de 142.000 Lei, acum la renovarea bisericeii au fost ridicați în suma de 42.800.

La sfînta biserică au mai făcut dăruiri următorii creștini:

Martin Petru soția sa Savla și ficia lor Ștefanla au cumpărat un chivot cu suma de Lei 4500.

Tot dâșii și rep. preot Iosif Cimponer un clopot 9000.

Martin Petru soția și ficia lor un litier 3500. Femeile un prapor 2000.

Credincioșii o cruce în vârful turnului 1200.

Dna Irina Moldovanu mai multe acopereminte 2000.

Dșoara învățătoare Silvia Popovicu mai multe măsae pentru altar 2000.

Tuturor acestor marimioș bunul Dumnezeu să le primească darul și să le răsplătească dragostea lor pentru biserică dăruindu-le sănătate și fericire.

Înalt Prea Cuv. Sa rostește predica zilei despre biserică, arătând ce este și ce însemnătate are acest lăcaș pentru sufletul omenesc, cu citate din sfînta scriptură.

La sfârșit se face parastas pentru marele om de stat Ioan G. Duca.

Sfîntirea bisericeii din Periam.

Duminica din 23 Decembrie 1934 a trezit în sufletul românilor din Periam sentimente de înălțare sufletească.

Se simte deja o renaștere a elementului românesc de aici prin cele două focare de lumină — biserica și școala, — cari s'au zidit cu mari jertfe, de gloria cărora sunt legate numele unor bărbați merituoși, vrednici de plata lor. În șirul acestor bărbați, locul de cinste îl ocupă P. C. Sa Dr. Ștefan Cloroianu care în ziua de 9 Noembrie 1924 a convocat Adunarea generală a românilor din Periam, în care s'a stabilit modul de înființare a Parohiei ortodoxe-române de aici. De atunci și până la alegerea celui dintâi preot în persoana Părintelui Ștefan Vasilescu, parohia a fost administrată de Părintele Grigorie Vermeșan din Pesac, sub care s'a zidit frumoasa biserică a românilor din Periam. Pentru acest fapt, Consiliul din Periam a luat inițiativa de a dresa un proces verbal în care să se arate rolul important ce l-a avut Păr. Grigorie Vermeșan, în dezvoltarea ortodoxismului într-o comună a cărei locuitori sunt 99% nemți iar restul români cari astăzi sunt mândri că pot călca pragul unei școale și unei biserice românești, care s'a sfîntit de către P. C. Sa Dr. Ștefan Cloroianu la data de mai sus cu următorul

Program:

Sămbătă 22 Decembrie 1934, la orele 7 seara s'a oficiat litia împreună cu urenia de mîne zi, de către preoții Grigorie Vermeșan și Ștefan Vasilescu.

Adoua zi la orele 8 și jumătate a urmat începerea sfintei liturghii, răspunsurile fiind date de către „Corul bisericesc” din Pesac. La priceasă P. C. Sa

Dr. Ștefan Cloroianu a ținut o impresionantă predă, tratând despre „Rolul bisericii ortodoxe în mijlocul frământărilor contemporane“.

Ni s'a dat și de data aceasta ocazia de a fericiți să cunoaștem că P. C. Sa Dr. Ștefan Cloroianu este un vorbitor bun.

Prin vervă oratorică, a stors lacrimi, și suspine. Impresionante au fost momentele în care Prea Cucer-nicia Sa a spus între altele „....repet, Iubiților mei, ceea ce v'am spus acum zece ani când v'am găsit ca pe niște pușori goi și piăpâzni.“

Adresându-se preotului Grigorie Vermeșan și dlui Isac E. Isacu notar, le zice: „....rodul muncii voastre, se sfințește. N'aveți dreptul să lacrimați, ci bucurați-vă căci astăzi ați luat cununa biruinței“.

Românii din Periam aduc laudă și mărire lui Dumnezeu, că l-a învrednicit a vedea cu ochii realizarea visului lor, dându-le și posibilitatea de a crea opere frumoase și durabile ce sunt la același nivel de cultură ca și a nemților de aici, cari au ridicat într'un sat două biserici, cu cari ne găsim noi de aici într'o continuă luptă mai ales când obvin cazuri de căsătorie, când preotul lor cere ca cei de religune ortodoxă să primească religunea de rit latin, precum și cei născuți să fie botzați în biserica lor, fapt care l-a făcut pe preotul nostru să ia o atitudine severă contra căsătoriilor mixte, dând îndemnul tuturor de a încheia căsătorii numai cu perechi de aceeași confesiune. Rezultatul se arată a fi foarte îmbucurător, căci din 24 perechi cununate, numai una singură a fost mixtă. Nădăjduim că și de aci încolo păstorul va fi alături de turma sa, înțelegând prin aceasta rostul bisericii care cu ajutorul celui Preafălat am sfințit-o.

Crăciun Molsă.

A cincea Evanghelie descoperită?

Pe cum relatează ziarul englez „Times“, muzeul britanic a ajuns de curând în posesiunea unui număr de fragmente de Papyrus grecesc din Egipt, cari par a aparține unei noi Evanghelii a cincea. E vorba de două foi incomplete și de una bucată Papyrus, care după părerea lui Bell administratorul secțiunii de manuscrise a muzeului, s'ar fi scris cel mai târziu pe la jumătatea secolului al doilea după Hristos și sunt mai vechi ca toate manuscrisele cunoscute de până aci ale Noului Testament. Descifrarea manuscriselor nou acvitate face greutate, căci marginile foilor lipsesc nu numai în partea lor de sus și de jos, ci și pe ambele laturi ale lor. Totuși s'a constatat deja până acum, că un pasagiu se referă la vindecarea leproșilor, iar alt loc la cunoscuta întrebare cu privire la dăjdea către împăratul. („Dați Cesarului cele ce sunt ale Cesarului și lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui Dumnezeu.“) Mt. c. XXII, v. N. 21.)

Fizeșianu protopop.

Trei reviste bănățene.

Aradul de după războiu s'a dovedit a fi ocrotitor al ziaristicii. Este adevărat că ziarele lui postbelice au avut o scurtă durată, dar în Arad și azi apar

doă cotidiene în condiții bune, fără sprijin oficial: *Ecoul* și *Știrea*.

Orașul Timișoara pe terenul ziaristicii pare a fi mai puțin norocos. Numai un cotidian: „*Vestul*“ apare în condiții excelente, aducând studii, documentări și orientări, iar celelalte aduc mai mult numai informațiuni. În timpul mai nou au apărut însă două reviste: „*Fruncea*“ sub conducerea dlui inginer Nicolae Ivan și „*Luceafărul*“ sub direcția dlui deputat Dr. Aurel Cosma junior și Revista institutului Social Bănat Crișana.

Revista „*Fruncea*“ ne face bucuria să vedem în fruntea ei pe inimosul inginer N. Ivan, care știe să grupeze talente locale, să sesizeze probleme actuale ca aceea a depopulării și altele. Revista aceasta trece în răboj toată presa bănățeană și dă informații utile.

Revista „*Luceafărul*“ este o dovadă de înalte preocupări spirituale ale dlui deputat Cosma, care chiar în primul număr al revistei ne dă bogate informații asupra mănăstirilor din sfântul munte Athos. Dl. Cosma a isbit să strângă condeie de frunte în jurul revistei și îl dorim să izbutască a realiza scopurile frumoase ce le urmărește.

Revista Institutului Social Bănat Crișana pornește dela realitățile existente ale vieții și face un bun serviciu mai ales prin munca dlui Dr. Cornel Grosoreanu.

Concursurile Societății „Tinerimea Română“ pe anul 1935

Educația tineretului în înțeles național e o necesitate a timpurilor noastre și Tinerimea Română ține să aducă și de data aceasta ca întotdeauna, contribuția sa de muncă. Concursurile Societății s'au dovedit înălțătoare din punct de vedere național și cultural, deaceia li se vor da o amplă dezvoltare și în acest an.

Concursurile vor avea următoarele aspecte:

1. Un concurs cu elevii școalelor primare. Concursul se va ține pe regiuni, iar premianții vor lua parte la un nou concurs la București, unde se vor hotărî premianții pe țară, cari vor fi sprijiniți prin burse ca să și continue studiile și să și formeze o carieră rodnică și pentru ei și pentru Statul Român. Se va acorda o atenție deosebită mai ales elementelor venite de la sate.

2. Pentru elevii de curs secundar se va da o lucrare de sinteză referitoare la cultura rațională, considerată ca tot unitar. Cu elevii de curs superior de liceu se va ține un concurs de educație morală. Scopul acestor concursuri nu e de a verifica cunoștințele, ci de a scoate în relief fondul național al culturii intelectuale dobândită de elev. Deasemenea, prin punerea în contact a sufletelor tinere de pe toate plaiurile românești, se dezvoltă și spiritul de solidaritate atât de necesar astăzi. La aceste concursuri vor lua parte și elevii dela școlile românești din Jugo Slavia, Bulgaria și Grecia.

3. Bazați pe experiența anilor trecuți, Societatea va organiza un mare concurs de jocuri naționale, pentru a pune în evidență bogăția și frumusețea jocurilor noastre. Dansurile executate în întreg me și însoțite de muzică, strigăturile și versurile, vor fi cinematografiate pe film sonor și vorbitor, pentru a încheia astfel un document de importanță științifică și pentru țară și pentru strelnătate.

4. Cu elevele școlilor profesionale se va face un concurs de croitorie.

5. Cu elevii școlilor de meserii se va face un concurs din domeniul tehnologiei și desenului liniar.

Ultimele două concursuri au ca scop încurajarea activităților practice, care și ele au un rol atât de însemnat în viața unei țări, care are datoria să se știe independentă și din punct de vedere economic, nu numai politic și cultural.

Toate aceste concursuri vor fi organizate în mod amănunțit și se vor trimite școlilor la timp lămuririle necesare.

Aviz și apel.

Cu binecuvântare arhierescă pornim la drum, ca să scoatem o foaie de propagandă și popularizare a doctrinei dogmatice, morale și liturgice a Bisericii. Preoții au tot interesul să ne dea sprijinul, ca să o putem scoate în condiții din ce în ce mai avantajoase. Contăm pe idealismul lor, mai ales că foaia în primul rând lor le ușurează sarcina predicii și a propagandei religioase. Credem că cu concursul episcopilor, cântăreților, crâznicilor și a altor oameni de bine din parohie se vor găsi destui abonați platnici, pe cari așteptăm ca preoții să ni-l comunice oficial cu toată graba, la adresa foii (Librăria Diecezană).

Pentru a ușura și mai mult răspândirea foii, — acolo unde preotul și corporațiunile parohiale nu se angajează la acest apostolat, — căutăm pe lângă garanța preotului un vânzător al foii. Cel mai potrivit ar fi crâznicul. Pentru desfacere, din întrig numărul abonamentelor câte le poate face în parohie, îi dăm un câștig de 30%. În schimb 1. va primi și va împărți foile pe la abonați, 2. ne va comunica prin preot nouii abonați și 3. ne va trimite lunar abonamentele sau sumele încasate din vânzarea foii cu numărul.

În consecință rugăm respectuos P. Cucernica preoțime să ne comunice la Librăria Diecezană cu toată urgența:

1. Câte foi poate primi și răspândi prin vânzarea cu numărul, fiecare parohie.

2. Adrese de creștini la cari să le trimitem două numere de probă.

3. Lista cu adresele și eventual abonamentele abonaților, la cari să le trimitem foaia prin poștă acasă.

Unde preoții ne refuză acest serviciu, la care de altfel îi deobliga atât conștiința, cât și circulara în cauză a P. Sfințitului Episcop Grigorie, îi rugăm să aibe cel puțin bunătațea să ne caute cu garanța P. C. lor un om de încredere, cărui să-i încredințăm contra unui venit de 30%, vânzarea foii.

Având în vedere scopul pe care îl urmărim și abonamentul atât de ieftin al foii (50 Lei anual, 1 Leu numărul), așteptăm ca preoții să-și facă în interesul lor toată datoria și să ne dea tot concursul.

Foaia „Calea Mântuirii“

INFORMAȚIUNI.

DI. Lascarov-Moldovanu a conferențiat în Arad. Duminică în 3 Februarie publicul din Arad, a avut prilejul să savureze o temeinică și profund religioasă conferință a lui Lascarov-Moldovanu.

Eminentul conferențiar a vorbit la Palatul Cultural, în cadrul societății Ortodoxe a Femellor române filiala Arad, invitat fiind de D-na Dr. Popopici Ni olac, prezidenta acestei societăți. Subiectul conferinței a fost „Femeia în Sf. Evanghelie“. Conferențiarul a vorbit frumos, logic, ținând atenția publicului încordată până la sfârșit. A scos în relief calitățile nobile ale tuturor femellor din evanghelie. A caracterizat însușirile celor două surori ale lui Lazar, Maria și Marta, ale femellor mironosițe, Maria Magdalena, Solomeia, oprindu-se La Fecioara Maria, chipul perfecțiunii.

„Revista Teologică“ împlinește un sfert de veac. Preoțimea și intelectualii noștri de dincoaci, de Carpați, își reamintesc cu multă dragoste și entuziasm, de aceasta excelentă revistă, care înainte cu 25 de ani a început să aducă lumină și raze de nădejdi în sufletele noastre necăjite. Redactată de tinerul profesor dela teologia ortodoxă din Sibiu, Dr. Nicolae Balan, cu competența omului erudit și în baza unui program bine fixat „Revista Teologică“ scrisă de cel mai bun teolog, cari erau bunii manuatori ai condeiului, era așteptată ca o mană cerească. De atunci aceasta revistă, dintr'un părăiaș sfios, s'a făcut un râu puternic cu unde curate și ape binecuvântate, cari cristalizează și conduce viața noastră bisericească — intelectuală spre orizonturi de progres și fortificare. Dorim ca „Revista Teologică“ să veștiască — în condiții tot mai strălucite — și să muncească cu rezultate tot mai reale spre întărirea neamului și ortodoxiei românești.

„Lumina“. Gazetă creștină ortodoxă, scrisă de mai mulți preoți și intelectuali ortodoci. Apare în Chicago, America.

Cer cu multă înzistință să li se trimită Episcop.

„Graiul Românesc“. Într'unul din numerele trecute ale revistei noastre, am anunțat apariția ziarului „Redeșteptarea“ în Timișoara sub conducerea preotului nostru Horia Vișoiu din Ghiroc.

Anunțăm, că părintele Horia Vișoiu s'a desființat dela redactarea ziarului „Redeșteptarea“ și dânsul a scos tot în Timișoara un nou ziar sub titlul semnificativ de Graiul Românesc. Graiul Românesc este scris și redactat cu multă vrednicie. Prin stilul concis și idelle creștine ce atacă în articolii săi acest

zlar, se impune sigur. No. 1 are un articol „Salvarea prin copil” de P. S. Sa Episcopul Grigorie. „Gazeta Românească” bate la ușa preoților, intelectualilor, învățătorilor și celor iubitori de lege și neam din Bănat și Crișana. Vă rugăm să-l primiți, căci este scris de un preot tiner, plin de entuziasm și hărnicie.

Abonament anual 200 lei. Redacția Timișoara I. Str. Palanca No. 1 etaj II.

„Lucefărul”. În Timișoara apare sub redacția iscusitului muncitor de condei Dr. Aurel Cosma junior, revista „Lucefărul” în condiții excelente. Nr. I. primit la redacția noastră, are articole judicioase scrise de P. S. Sa Episcopul Grigorie, dl. Ministru Lapedatu, P. S. Sa Episcopul Vasile de la Caransebeș și cei mai vestiți scriitori din România. Lucefărul este o revistă de elită, care constituie o bună hrană intelectuală pentru cititorii.

Plastica. În anii trecuți am sorocit tinărul pictor Eugen Dublea, fiul directorului Dublea de la Căminul de Ucenici din Arad, un viitor frumos pe cariera de pictor. Acum suntem informați că dl. E. Dublea face studii profunde în cariera sa și va ajunge un pictor de valoare. Mai nou dl. Dublea scoate în București revista „Plastica” unde își dă întâlnire prin studii frumoase mai mulți pictori de care se leagă nădejdi frumoase. Multe felicitări.

Copia:

Concurs.

În conformitate cu ordinul Venerabilului Consiliu Eparhial ort. rom. din Arad No. 7926—1934 prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 de zile de la prima apariție în „Biserica și Școala” pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia de clasa III-a: Bodești cu filia Mermest, devenită vacantă prin strămutarea preotului Ioan Srbau la altă parohie.

Venitele împreună cu acest post sunt:

1. Brul legal; câte 15 litri de cucuruz sfărmat de la fiecare număr de casă.

2. Stolele legale.

3. Intregirea de salariu de la Stat.

Casă parohială nu este. De locuiește se va îngrijii alesul paroh.

Alesul va predica regulat în biserică și va catehiza elevii de la școlile din parohie.

R. flectanții la acest post, respectând termenul și prevederile regulamentare, — și după prealabilă încunoștințare a protopopului, se vor prezenta în sfintele biserici din Bodești și Mermest în vreo Duminică sau sârbătoare, spre ași învedera cunoștințele și posibilitățile rituale și oratorice; iar cererea de concurs dimpreună cu actele necesare o vor adresa Consiliului parohial din Bodești-Mermest și o vor expedia Oficiului protopopesc ort. rom. din Hălmgău, jud. Arad — Consiliul parohial din Bodești-Mermest în înțelegere cu Ștefan Bogdan protopop.

2—3

In atențiunea Cond. Oficiilor Parohiale și Epitr. Paroch.

Librăria Diecezană din Arad

Mare magazin de revizite bisericești,
cărți literare, predici, Lumânări, Tămâie,
Smirmă, ulei pt. candelă s. a.

Lumânări cari ard fără să picure, diferite calități și mărimi.

Smirnă kgr. Lei 200—500 —

Tămâie „ „ 100—150—200 —

Ulei pt. candelă kgr, Lei 60—55 —

Fitile „ „ cutia Lei 10—8—6

**Lumânări din comp. de ceară minerală
albe cu 50% paraf.** kgr. à Lei cal. I. 65— cal. II.
55—60 Lei.

Precum și la comandă executăm lumini din ceară garantată, ceară naturală, ceară minerală, albite și neabite.

La cerere trimite-mi catalogul detaliat.